

Megjelenik
mindenkedden.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz (Kovács-utca, 16. sz.) intézendők.

Bérmunkák levéleket nem tudunk el.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési feltételek:

Egy évre 6 ft.
Fél évre 3 "
Negyed évre 1 " 50 kr.

Hirdetéseik díja:

öt hasábos petit sor 5 kr.
NYILTÉR:

három hasábos petit sor . 15 kr.

KASSA és VIDÉKE

POLITIKAI ES VEGYESTARTALMU HETILAP

A SZEPESI GAZDASÁGI EGYESÜLET KÖZLÖNYE.

Az előfizetési pénzek ex hirdetési díjak, általában a lap anyagi részét illető közlemények a kiadó-hivatalhoz (Pannonia könyvnyomda és kiadó-részvétel-társaság) intézendők.

Hirdetményeket elfogad:

Hausenstein és Vogler Budapestben, Bécsben, Berlinben, Münchenben, majnai Frankfurtban, Stuttgartban, Hamburgban és Bernben. *Mosse Rudolf* Bécsben, Prágában, Münchenben, Hamburgban, Nürnbergben, majnai Frankfurtban, Strassburgban, Berlinben, Zürichben, Borszobán és Nürnbergben. *Lang L.* nemzetközi hirdetési irodája Budapestben. *A délművelő hírd.* irodája Stuttgartban. *A Jügerfeld könyvkereskedés* Frankfurtban. *Schlotté E.* Bremenben. *Fort Jenő* Liposében.

Bizony itt az ideje

E lapoknak, mint szabadelvű kormány-párti lapnak, volt már nem-egyszer alkalma rámutatni azon féktelenkedésekre, melyeket hazánkban kivált a szélső-sajtó-közlönyök a kormány-hatalom időről-időre való letéteményesei ellen elkövetnek.

Nemcsak rámutattunk társadalmunk s közéletünk e rákfenejére, hanem mindannyiszor fel is jajdultunk azon sajnos következmények miatt, melyek e baj kis részében jelenkezni szoktak. — Mert

Hiába panaszkodunk mindaddig a közügyek iránt részvét és érdeklődés észlelhető hanyatlásán és pangásán, amíg ezen, — a köz le-re, főleg alkotmányos országban, oly kártékony tünetnek ható oka: a sajtó nemely egyes organumai által előidézett és török-szakad fentartott terrorismus meg nem töretik és el nem enyésztetik.

A dolog természetében rejlik ugyanis, hogy mindaddig, a míg a pártélet hullámzásai közben az ellenzetűek egy része — természetesen a műveletlen rész — nem a dolog megítatása, nem a ne taláni törekvések helytelen voltának földerítése és jobb eszközök és czélok jelölése útján való kimutatása, hanem minden egyes esetben egyedül a személy előránczígálása, ledorongolása, bepiszkolása, s a kísérlet által a személyt — nem a tárgyat — nyakrafőre nevétségessé tenni. — iparkodik sikert aratni, diadalra jutni, — a dolog természetében rejlik, mondjuk — hogy mindaddig a különben igen nemes-érzésű, jóratörekvésű, komoly és higgadt s igazi hazafiai szeretet által lelkesített jeles férfiak nagy része vissza fog húzódni az oly küzdelmekről, amelyekben ellenfelei csakis sárral és piszokkal hajigálóznak . . .

S mert azok, akik erre lépten-nyomon készek és elhatározvák, mihelyt valaki akad, aki elfogultságukat közönnnyel nem tűri s elég bátorrágot mutat az „é köreiket“ zavarni merni — szakadatlanul részen vannak, hogy aljas fegyvereikkel handabandázzanak, a meddig csak a társadalom, maga a társadalom, e fegyverek ellen tömeges megvételével föl nem lép és a handabandázókat a térről le nem szorítja: hiába lesz minden sajnálkozás, minden keserűség; a dolgok változni nem fognak s az érdeklődés, a közügyekben való élénk forgás, lendület helyett, hová-tovább mindinkább alászáll és tért enged azon keveseknek, akik szemtelenkedéseikkel és tag torkukkal és nagy szájjal inkább gyözik, miután mások szerénysége és tartózkodása a tényleges állapotok folytán azon balhiedelembe ringatja őket, mintha bizony ők volnának hivatva mindenütt és mindenben a — vezér-szerepre.

Hogy helyes és czélszerű sajtótörvények ezen változtathatnának: azon kételkedni nem lehet.

Ámde igaz az is, hogy legyenek az enemű törvények még oly tökéletesek s a

törvények alkalmazására hivatott erők és közegek még oly exquisiték és mintaszzerűk: a bajon segítve csak félig lesz, mindazon ideig — amíg a társadalom némán eltűri, sőt piquansnak találja, hogy egy-egy államban a legelső emberek, a legkiválóbbabb férfiak, a közjólétnek éjt- és napot szentelő közegek egyremásra a legelvetemedettebb elemekkel azonosíthatassanak anélkül, hogy egyesek és a nagy közönség az ily nemtelen eljárás iránt — az ily organumoknak maguktól való eltiltása által, ünneppélesen tiltakoznának.

Az ember szíve igazán elszorul, ha látja, hogy emberek, akik négy szem közt határozottan elítélik, rosztalják, egyenest kárhóztalják ezen, már többször megrótt nemtelen eljárást, egyes esetekben a nyilvánosság előtt mégis simulnak az ilyen eljárást inagurultak, az azt fentartók iránt; bókolkolnak előttük; támogatják ahol és amiben lehet mert — mert félnek a meghurcoltatástól, tartanak az otromba toll mérgétől

Ezért, épen mert oly jól esik már láttnunk, hogy kivülünk mások is észlelik az anarchiába-süllyedés fenyegető véseit és mert szívből örülünk, ha egyszer-egyszer mások is föllépnek és szintén rámutatnak az égetőleg orvoslandó sebekre s mert szerencsét kívánunk mindenkinek a megkezdett nemes küzdelem folytatásához: nem tehetjük, hogy a magunk részéről is ismételve rá ne mutassunk a valódi orvoslási-módra és ne hangoztassuk, hogy ez ügyben nem párt-kérdés forog szőnyegen s ezért első sorban társadalmi téren kell hatni és tenni a baj megszüntetésére — még pedig valami hatályost.

Azon férfiak, akik érzik a terrorismus nyugtát a társadalmi életben: egyesüljenek! szövetkezzenek! — legyenek különben bármily politikai hitvallásuk.

Mutassák meg az által, mikép a szabadság igaz barátai, hogy a mily távol állanak egyrészt a szolgaságtól és a forradalmárkodástól, annyira gyűlölik másrészt az önkényt és a szabadosságot — mutatkozzék ez bárhol s bár azon párt emberei iránt is, akiknek politikai téren talán nem osztozhatnak is nézeteikben.

Ily nagyszabású actiónak a józanabb elemek részéről — városunkban is bizony már itt volna ideje . . . — szky*)

A helyzet.

Konstantinápoly, okt. 18. Mukhtár basának egy távirata okt. 15-ről jelenti, hogy miután az oroszok az avliári halmokat a 3 ágyuval ottállott 4 török zászlóalj hősiessége után bevették, ő kényeztetve volt Avliár-Tepét elhagyni s hadosztályával Karsz várába visszavonulni. Mukhtár Karszban jelenleg intézkedéseket tesz a visszatérésre. A Rasim, Omér, Musza és Seifet basa tábornokok által vezényelt hadosztály folyton megszállva tartja a karadasi-dagi posztókat. Mukhtár a veszteséget az oroszok nagyszámú segédesapatának tulajdonítja, kik 200 ágyut vittek hareba; a balsikerben közreműködött több magasabb rangú török tisztnek hiánya is, kik az előző harcokban meghaltak, vagy megsebesültek. Mukhtár a török

kök veszteségét 900 emberre becsüli. Az oroszok egy lovasezredet és 3 gyalog zászlóaljat teljesen elveszítettek.

Konstantinápoly, okt. 17. A Havasügynökség jelenti: Mukhtár basának a egujab esatáról szóló távirata még nincs közzé téve. (A „Daily News“ karajali sürgönye megerősíti a törökök veszteségeit és Karsztól történt elvágatásukat.) Izmail basa Erivant fenyegeti. Szulejman basa kémszemlét intézett a bielai ut felé. Az oroszok Treszniknél erősen el vannak sáncolva. A Sipka-szorosban újra havazás állt be.

Ozman basa sürgönyzi Plevnából, hogy az oroszok 19-én a homály beálltakor megtámadták a török jobb szárnyat, de erős veszteségekkel visszaverettek.

Plevna bombáztatása megkezdődött; alkalmasint küszöbön a támadás. A Sipka-szorosban újra megkezdődött a bombázás. A törökök mozsarai az oroszoknak nagy veszteségeket okoznak.

Az „Ag. Russe“ jelenti: Plevna ellen ma az egész vonalon megkezdődött a bombázás. A döntő támadás közel van. Szulejman basa nem hagyta el Razgradot s összes csapatait Kadikójnál összpontosítja. — Ozman basa összekötése Szófiával el van vágva.

Hivatalosan (orosz részről) jelentik Gorni-Studentből e hó 16-áról: Tegnap 3 kis török gyaloghadoszlop átkelt a Lom folyón Izvornál kémszemle céljából. Koszieseff tábornok alatt, egy minden fegyvernemből álló osztag indult ellenük, de a törökök már akkor megkezdék a visszavonulást.

A hírt, hogy Ázsiában Kara-Dogh-nál 32 török zászlóaljt tábornokaival együtt az oroszok elfogták, konstantinápolyi, megerősítő tudósítók dacára is alaptalannak mondják, mennyiben a „Daily Telegraph“ értesülése szerint, ez a 32 zászlóalj még tartja magát az Aladja-Daghn.

A francia képviselői választások eredményére vonatkozólag a „P. N.“ oct. 18-iki számában a vezércikkben így szól: „Hát győztek (t. i. a republikanusok.) Európában és kivált nekünk jobb lett volna ha nem győznek. Igaz, hogy a jobboldal diadala fokozta volna a nyugati háboru veszélyét s most a béke fentartása a Rajnánál valóbszínű; de ez ép onnét van, mert Franciaország így győnébb, nekünk pedig jó volna, ha erősebb lenne. Mert akkor a német és olasz politika súlypontja a keletről áthelyeztetnék nyugat felé s monarchiánk actio-szabadsága nem volna annyira genirozva szövetségei által. De ezen óhajtásunk nem teljesült s a francia választások ismeretes eredménye folytán a diplomatiiai helyzet is marad a régi. És főleg ezért nem telik nagy győzőörömségünk a republikanusok győzelmében“

A Havasügynökség jelenti: A hírlapoknak a híre, hogy a francia minist. lemondott, alaptalán. A ministerek egy pillanatra sem gondoltak arra, hogy lemondjanak, s Mac-Mahon, hogy tőlök megváljon. Az e hó 14-én megkezdett választási harcot, mely a konservativeknek 50 kamarai szavazatot eredményezett, e hó 28-án a pótválasztásokon és nov. 4-én a megyei választásokon pontosan a megkezdett körülmények közt folytatják. A belügyminiszter a kormány nevében Párizsba hívott összes prefektéknak ily értelmű nyilatkozatot tett.

Crispi f. hó 19-én a képviselőház karzatán megjelent Pulszky Ferenc és Kovách László háznagy kíséretében; onnan átment a főrendiházba, hol Pulszky őt az ülés végén Mailáth György országbirónak bemutatva, ki Crispivel rövid ideig társalgott.

Gróf Andrássy külügyminiszter 18-án Budapestre érkezett és 19-én fogadta Crispit.

A képviselőház f. hó 19-i ülésén megindult a vita a eukoradóról. Távolról sem folyt azzal a hévvel — írja a N. — mint a szeszadó fölötti discussio. Nem is jelentkeztek ezuttal annyian szóhoz, mint az első kiegyezési javaslatnál. A 20-iki ülésben e javaslatot is megszavazta 70 ellenében 134 képviselő.

*) Mäskor is a legszivesebben fog-djuk. Szerk.

Megyei élet.

Abaujmege törvényhatósága f. hó 15-én közgyűlést tartott.

A főispán ő mlga szokásos meghívására és az összegyűlt törvényhatósági bizottsági tagok körében való megjelenése és szíves fogadtatása után, mit a főispán a jelenvalók üdvözlésével viszonzott, a gyűlés megnyílt s a tárgyalások megkezdettek.

Mindenekelőtt felolvastatták és tudomásul vétették az alispáni jelentés a lefolyt évnegyedre nézve, melynek alapján ő Felsége legmagasabb ítélte jegyzőkönyvileg megörökített s melylyel a közigazgatási bizottság félévi jelentése és a szolgálbrák jelentései beterjesztettek.

Intézkedés egyedül a közmunka-váltási díjak tekintetéből történt, határozván a közgyűlés, mikép a hátralékok a szolgálbrák különbeni személyes felelőssége mellett nov. 15-éig behajtassanak és beszolgáltassanak.

Azon min. leirat, melyben a megye közönségének ő Felsége legmagasabb születés-napja alkalmából tett szerencsekívánataiért a Felség legmagasabb köszönetét fejezték ki — örvendetes tudomásul vétették.

A m. kir. belügyministerium intézvénye a választott bizottsági tagok névjegyzékének beterjesztése tárgyában — további intézkedés végett az alispánhoz utaltattott.

A kassai püspök átirata, melyben székfoglalását tudatja s a törvényhatóság támogatását kéri s saját közreműködését ajánlja fel a megye szellemi s anyagi jóléte előmozdítására — lelkes éljenzéssel fogadtattott. Erről a püspök ő mlga átiratilag fog értesített.

A m. kir. belügyministerium leirata a megye szervezése iránt tett felterjesztés dolgában — ropant heves vitára szolgáltatott alkalmat.

A ministerium megtagadott ugyanis minden, a közigazgatás javítása céljából a törvényhatóság által javasolt, költségnyagbóbitást.

Méltatva az ország jelen anyagi helyzetét s a belügyministerium ezen intézkedése indokait — a közgyűlés abban állapodott meg, hogy egy, e végre azonnal kiküldött bizottság vegye kezébe ez ügyet s terjeszzen a másnapi közgyűlés elé oly javaslatot, mely az ez évi költségvetés keretén belül mégis előmozdítsa a mostani közigazgatást. Együttal mindazon ügyek, melyek a szervezéssel szoros összeköttetésben állanak — hasonlóképp ideutaltattak, mint p. a megyei tisztviselő fizetése fölemelése dolgában leérkezett s a községi közigazgatás alkalmaztatása iránt kiadott ministeri rendeletek stb.

A bizottság feladatának, amennyire az idő rövidsége engedte, meg is felelt. A javaslattal elkészült s a másnapi (16-i) közgyűlésen az le is tárgyalattott — újra huzamos és heves vita után.

Abban állapodott meg a közgyűlés, hogy 5 szolgálbrói járásban 10 szakaszt fog létesíteni s azok élére összesen 10 szolgálbrót (5 fő- és 5 alszolgálbrót) választand. Ezek következő dotációjára nézve pedig felír a nmlgu belügyministeriumhoz. A főszolgálbrák összesen 1400, az alszolgálbrák 1200, esküdték pedig 600—600 frtot kapjanak. Felirat-szerkesztő bizottságul Fekete István, Szent-

imrey Elek, a főügyész és a főjegyző urak lettek kiküldve.

A Bátor István által okozott károk ügyében a megye ragaszkodik előbbi határozatához s felír a bel- és a közmunka és közlekedési ministeriumokhoz.

A megyei házi-pénztár átadásáról szerkesztett küldöttégi jelentés egy példánya a levéltárba tétetni határozattott.

Vengrinovics József tanító özvegyének nyugdíj iránti kérvénye tárgyalását a közgyűlés elnapolni határozta.

A körorvosi járásek és fizetések statusquoját a ministerium ez évre kivételesen meghagyta, de jövőre a törvény intézkedése szigorú szemellett tartására hívta fel a törvényhatóságot mi tudomásul szolgál s amennyiben a leirat első része által a székszóti körorvosi választás megsemmisítése iránt benyújtott folyamodvány is elintézetnek tekintendő — erről az illető járás szolgálbrája kiértesített határozattott.

A belügyministeri leirat — Nagy-Ida kis községnek nagy-községgé való átalakítása ügyében — végrehajtás végett, az alispánhoz kiadattott rendeltetett.

A gr. Török Miklós elleni számadási perre vonatkozó s ezuttal beterjesztett iratok a levéltárba letétetni határozattottak.

Szalay Antal lemondását a szurdoki-osztó-gát létesítésére kiküldött bizottság elnökségéről a közgyűlés tudomásul vette.

Kaezvinzky Viktor jászóvári prépost folyamodványa folytán a néh. Szentimrey Gábor által a jászói kórházra tett alapítvány tárgyában határozta a közgyűlés, hogy a prépostság a végrendelet közlése végett megkeresendő, Jászóváros előjárásága pedig az alapítványi összeg mikénti kezelése előterjesztésére utasítandó.

Az 1875-évi uti-alapról szerkesztett számadások az okmányok áttekintése céljából a megyei számvevőhöz utaltattak.

A nemes gyümölcsfa tenyésztésének előmozdítása érdekében a megye közönsége által „Deák Ferenc” címen tett alapítványra nézve határozattott, mikép az alapítványi okm. három párban elkészítendő s a kormányhoz felterjesztendő.

A Halil bey-nek budapesti török császári főconsullá való kinevezetését tudató min. leirat köröztetni határozattott.

A f. mérai ref. egyház folyamodványa — az azon község országos közmunka illetményének az iskola építésére leendő fordítása iránt — érdemleges elintézés végett az alispánhoz utasítottott.

Soós Sándor m. kir. selyemtenyészési felügyelő előterjesztésére a szolgálbráknak megadandó rendeltetett, hogy a községeknek melegen ajánlják, mikép az eperfa-cseméket a kassai selyemtermelési telepből vásárolják.

Több törvényhatóságnak különböző ügyekben történt átirata részben egyszerű, részben pártoló tudomásul vétették.

Több megküldött törvénycikk, valamint egyes munkák megörzés végett a levéltárba tétetni határozattottak.

Grof Forgách Kálmán lemondása a virilis

bizottsági tagságról az igazoló választmányhoz áttétetni rendeltetett.

A belügyministerium leiratát a megyei szervezési szabályzat leendő kidolgozása és jóváhagyás végett felterjesztése tárgyában a közgyűlés az alispánhoz kiadattott rendelte.

A megyei házi-pénztár 1876-ik évre vonatkozó számadásai a leküldő min. leirattal együtt megörzés végett levéltárba tétetni határozattottak.

A Mihók Sándortól 1877. évre megrendelt „Magyar Compass” az azért járó ár kiutalványozása végett az alispánhoz utaltattott.

Ezzel a közgyűlés tanácskozási tárgyai ki lévén merítve, a főispán ő méltósága a kétnapi közgyűlést befejezettnak jelentette ki.

Ujdonságok.

— *Ő Felsége* a király esőtörtökön, azaz f. hó 25-én délelőtti 10 órakor, a budapesti kir. várakban legf. kihallgatást fog adni. Előjegyzések szerdán déli 1 óráig a cabinet-i irodában eszközöltetnek.

— *Ő cs. és ap. kir.* Felsége szepesmegyei Lucsivna községe jég által károsult lakosai részére 200 ugyszintén az ugyancsak szepesmegyei Alsó- és Felső-Sunyava községek hasonló módon károsult lakosai részére is magánpénztárából 200 frt segélyt méltóztatott legkegyelmesebben adományozni.

— *Ő mlga* dr. Schuster Konstantin megyés püspök ur a felsőmagyarországi muzeum javára 100 frtot adományozni kegyeskedett.

— *A püspök* ur bőkezűségén túl még egy más igen fontos és nagyrabecsülendő sajátsága is kezd érvényesülni. Értjük azon kiváló érdeklődést, melylyel a tanügyi és humanus intézetek iránt viseltetik, elannyira, hogy személyesen iparkodik ezek állapotáról magának meggyőződést szerezni. A mult hét lefolytatában (18-án) meglátogatta a helybeli premontreiek társházát s megtekintette a tanterhelyiségeket. Másnap pedig a közkorházba rándult, hol a betegetek is megtekintette s vigasztaló szavakat intézett hozzájuk.

— *Már az új* püspöki helynök is ki van nevezve. Ő mlga a mostani püspök ur is, Krausz János kanonok ő ngára ruházta, kiváló érdemei elismerésül, e fontos functiot. Ő nga már az ez előtti időkben is püspöki helynök volt.

— *Ő mlga*, megyes püspökünk, a székfoglalója alkalmával tartott s papságához intézett s nyomatásban is már megjelent allocutiójában különösen kiemelte a káptalani helynököt (Krausz János kanonok ő ngát) aki „a megye igazgatásában, buzgósága okossága, ügyessége, tapintatossága által a közvélekedés szerint alapos érdemeket szerzett magának” amiért is a püspök ur neki nyilvánosan is köszönetet mondott.

— *A helybeli plébános* ur, Szabad Ferenc kanonok ő nga azon nemes tettét van alkalmunk följegyezhetni, hogy szegény iskolásgyermekeknek fölségélyezésére, névszerint ketekizmus-és bibliával való ellátására, legközelebb 55 frtot adományozott.

— *A városi törvényhatósági bizottság* tegnapi közgyűléseről lapunk jövő számában hozunk tudósítást.

— *A magyar földterhermentési kötelezvények*

TÁRCA.

Egy éj a Vezuv csucsán.

Barátim egyike, Dohrn Antal tanár, ki az 1871-ki év november havában Nápolyban tartózkodott, a Vezuv egy hatalmas kitörését következőképp írta le előttem:

Rendkívüli örömmel közölhetem, hogy valahára teljesült legfőbb óhajom: jelen lehetni egy tűzhányó kitörésénél; láthatni a tűzfolyó látást, mely a vulkán oldalából fakadt és tüzes kigyó gyanánt kanyargott lefelé. — rémségesen megvilágítva a környéket és a közelfekvő tengert, melynek hullámai komolyan nyaldossák a működésében oly egyszerű hegy lábát.

Nyolc hónap óta működött már a Vezuv — ugymond Dohrn; — hatalmas látványok nyomultak ki a kup északi lejtőjéből, utat törvén az Atrio del Cavallo-ig, hol széles gerine alakjában halmozódtak fel. Azon ut. mely azelőtt az Observatoriumtól*) majdnem egyenes irányban vezetett a kuphoz, végkép elpusztult, és a láva kétfelé oszolván, két tűzfolyam alakjában ereszkedett a völgybe.

Az Observatorium azonban még nem volt veszélyeztetve; hatalmasabb tömegeknek kellene még kifakadniok, hogy a talajkülönbségeket, azon mélyedéseket és emelkedéseket kiegyenlítsék, melyek a működő vulkán és ezen jeles észlelő intézet közt fekszenek.

November elseje gyönyörű őszi nap volt, a thermometer 22. Celsius-fokot mutatott és a nap a kék égbolton szakadatlanul ragyogott. — Nápoly

*) Palmieri tanár észlelő intézete.

azonban csak akkor tűndököl teljes szépségben, midőn esteledik és a leáldozó esillagzat violaszín sugarait pazarul ömlesztzi az Apennin-hegylánc felmerülő csucsaira; — midőn Capri szigete élesen körvonalozott biborpiros árnykép gyanánt rekeszti be a föld legfestőibb fekvésű tengeröblét.

De vessünk egy pillantást a Vezuvra! Ezen vulkán két csucsban emelkedik fel igen terjedelmes alaplól, majdnem ezernyolevan meter magasságig. Északi csuca, mely Monte Soma nevet visel, meredek fal alakjában folytatódvan. — jökora távolban a tulajdonképp kup körül húzódik és ezzel a déli oldalon egyesítettik.

Monte Soma tulajdonképp az eredeti kráter maradványa; — mert valamint a legtöbb tűzhányó, úgy a Vezuv is már annyiszor változtatta meg alakját, hogy az átalakulások és maradványok után hosszú multját lehet tanulmányozni. Így bizony feltehető, hogy a Vezuv azelőtt csak egy csucsal bírt; hogy ezen csucs valaha sokkal magasabb volt a mostaninál; — kétségkívül valamely földrengés következtében beszakadt, — a vizes esapadékok és légnemű befolyások is megtették hatását, — és így a hajdan hatalmas töbröböl — kráterből — végre csak a Soma-fal maradt fen. A vulkanikus működések azonban még meg nem szűntek, s így a mostani kup, a kitörő salak, kövecs*) és hamu**) által mindinkább növekedvén, — ha az eruptiók még több századokig tartanak, idővel a hajdani magasságot is elérheti.

Az említett napon — folytatá Dohrn — utitársaimmal a Torlonia-féle Palazzóban ebédeltünk, honnan a Vezuvra nagyszerű kilátás nyílik. — A főkráter erősen füstölgött; a melléktöbröböl, mely

*) Rapilli — apróra morzsoltt lávadarabok.

**) A legfinomabb poralakban kilövelt vulkáni anyagok, vulkáni hamunak nevezetnek.

januárban keletkezett, egyenes gőzoszlop emelkedett; az Atrio del Cavallo felett pedig sűrű füstgomoly lebegett, mi egy újabb láva-ömlésre mutatott. — a leáldozó nap fénye miatt azonban az izzó láva még nem vala látható.

Étkezésünk alatt végkép leszállott a nap és rövid szürkület után az egész tájat az éj sötét homálya borította.

Most már tisztán lehetett látni, mik történtek a Vezuvon: A melléktöbről nyílásából ömledő hatalmas füstgomoly oly tüzes fényben pirósolt, hogy lángoszlopak lehetett gondolni; — a főkráterből, két-, három-percenként nagyszerű és gyönyörű színezetű tűz-sugarak szökkentek fel, pompásan ragyogó kévét képezve; alant pedig a kup Atrio felőli oldalából, két széles látványom fakadt, melyeknek tűzfolyó anyaga az Observatorium felé hőmpölygött.

— Valahára! — kiálték fel elragadtatással. — Valahára szemtanuja lehetek egy tűzhányó kitörésének! Már három éve, hogy az Etnát és a Vezuvot látogatom; hatszor másztam meg e két hegyet; de mind hiában; a Kyklopek működéseiből mitsem láthatam. Az Etnán napokat és éjeket tölték kilencezer lábnyi magasságban anélkül, hogy a legkisebb eruptiónak szemtanuja lehettem. Mindig későn jöttem! Megmarazható tehát azon lázas izgalom, mely e perben elfogott és azon gyors elhatározás, melylyel rögtön, éjnek idején, a hegyre készültem. Két utitársam, egy londoni zoológ és egy svajci építész velem tartott, — és mi, egy fiatal szicíliai-szolga kíséretében, kényelmes kocsin azonnal Resinába indultunk, honnan egy tapasztalt ember vezetése alatt gyalog folytattuk az utat.

(Folyt. köv.)

nek rendes fél-évi nyilvános sorsolása f. évi oct. hó 25. 26. 27. 29. 30 és 31-én naponként reggeli 8 óráig fogva, a magyar földterhelmentesítési pénz alap kir. igazgatóságának helyiségében Budapesten fog megtörténni. Az eredmény maga idején közlésétetik.

— *A helybeli „Pannonia” című német-lap mult pénteki száma „Journal-Roheiten” felirattal figyelmet-keltő cikket közöl, melyben azon okból, mert az „Abauj-kassai-Közlöny” 41. száma kormány-férfiainkat sans gene banditáknak, Róza Sándornak nevezi erélyes és hatályos sajtó törvényeket sürget a Sennyev-pártnak egyik kassai előkelő párthive.*

— Alig pár nappal ezelőtt hagyta el a sajtót egy a „Pannonia”-könyvnyomda által esinosan kiállított 106 lapra terjedő Maurer Adolf bizományában kapható, jeles eredeti munka. „Tompa Mihály”, írta Ferenczy József. Aki e könyvet kezébe veszi — mint olyat, mely valóban jó izléssel írott irodalmi termék — alig tudja letenni mielőtt végig nem olvasta. Oly érdekesítőleg, oly gordülékény könnyedséggel van ez írva, hogy míg egyfelől valóban gyönyörködött, másfelől oktat is menyonyiben tükröi nyújt Tompa egész életéről, viszonyairól, irodalmi tevékenységéről, Tomparól: az emberről, a papról, a gondos családparól, a költőről és verseiről s mindezt annyi hűséggel s eredetiséggel, hogy minden illusztrációnál találóbb. Tekintetbe van a műben véve minden, ami csak Tomparól íratott s amit csak Tompa producált. A ki e könyvet olvassa, — nem tuzok ha mondom —, hogy ha soha sem szeretete, vagy ismerte is Tompát, a költőt, bizonynyal megszereti; mert e jeles költőnek, irodalmi triasunk ezen egyik tagjának minden szépségét, műveinek aranykalásait megvilágítja találja fel benne. Tompa műveinek értelmezésénél pedig erre szükségünk van, mert tudunk kell, hogy ő oly korban élt, midőn allegoriákba kellett öltöztetni a szabadabb gondolatokat. S míg a mű a költő életrajzát költeményeiből tárja fel — egyuttal az egész kort is, melyben Tompa élt, a leghívebben állítja élénk s ez annyi élénkséggel oly sympathiát-keltő esettel van kivive, hogy akik ama korban nem éltek, át, akik pedig akkor már éltek, újra élők azt. Azon borzalmak kor ez, midőn a szabadság kivívásában elbukva a nemzet — mindenre nehéz bilinesek tettek. S itt szépen jellemzi a költőt, midőn írja: „Borongásra hajló költői kedélyvilága nem üzte őt a tettek mezejére, nem ragadta őt a fanaticus eszmék iránti lelkesültségre. Kedélye nem viharos tenger, mely hullámcsapkodásaival halálos remegést kelt; inkább sima felületű esendes tó, mely idylli gyönyört nyújt.” Tompa kedélyét a perz izgalmai nem hozták forrongásba; a hirre, hogy „jön a muszka” nem lázad fel, hanem ir egy hasonló című esendes, buzdító dalt . . . minden izgató szellem nélkül.” Az ódai lelkesültség, költői ihlet és erőtelj szempontjából nem áll hátrább Tompa egy ódaköltőnkénél sem. Amit Berzsenyi megteremtett classicai ódáiban, azt adta Tompa a modern ódában . . . Fajdalmába olykor a panaszhangok közé a keserűség nyilatkozata vegyül . . . de van valami a költő fájdalomában, a mi annak keserű kifakadásait enyhíti, s ez a gondolkodás-mód philosophiai magasztlása, mely a köznapiasságon messze felülemelkedik. Egyszóval e művet, melyen ajánlom a közönség figyelmébe, mint olyat, mely a pártolást minden tekintetben megérdemli.

— *Kaptuk a budapesti „Tudomány- és műgyegetmi olvasókör évkönyve” ötödik évfolyamát 1877. A penztári forgalom 1876 sept 16-ától 1877 maj 25-éig volt: bevétel 4382 f 26 kr., kiadás 3848 f 32 kr. Az összes tagok száma 791-et tett.*

— *Megküldeztett szerkesztőségünknek: A bécsi akadémiai magyar olvasó és társas-kör évkönyve is az 1877 évről.” A bevétel volt 1166 fl. 30 kr.; a kiadás 608 f 50 kr. A rendes tagok összes száma 104-re rugott.*

— *Felhívjuk a t. vállalkozó közönség figyelmét lapunk mai hirdetési rovatára, melynek egyik árlejtéi hirdetésnyében az Abauj- és Tornamegye, valamint Kassa sz. kir. városa területén elvonuló államutakra szállítandó kavicsmennyesítésre — 52493 f 065 kr. erejéig — november hó 5-ik, illetőleg 7-ik napjára versenytárgyas van kitűzve.*

V e g y e s e k.

— *Miért olvassam azt? Fontenelle, az agg francia író, találkozott egyszer egy ismerős íróval ki lángoló arcaal, reszkető ajkakkal és boszus tagjartással egy rópiratot olvasott. „Mi baj, mi baj?” szöli meg az olvasót Fontenelle. „Egy gunyirat ellenem,” tört ki az. „Es e miatt oly ingerült?” kérde Fontenelle. „Kedves barátom, jöjjön, hozzám igyunk egy pohár bort rá.” És amint együtt ültek és izzogáltak, Fontenelle oda kiáltott öreg szolgálójának: „Jakab, hozd ide a nagy-szekrény kulcsát!” Ez egy, csaknem az egész falat elfedő szekrény volt; Fontenelle kinyitá azt; a szekrény apró*

fűzetekkel és könyvecskékkal volt tele. „Lásza ön,” mondá az öreg vendégéhez, „ezek esupa bírálatok és gunyiratok, részint személyem, részint műveim ellen irányozva.” „Lehetséges ez!” kiáltott fel az és csak most vette észre, hogy a rópiratok felvágva sem voltak. „Ugy látszik, hogy ön egyetlen-egyét sem olvasott ezen iratok közül.” „Miért olvassam?” mondá Fontenelle; a jót, mit tartalmazhatnak, bizonyára én sokkal hamarabb megtudtam barátaimtól és nem fordíthattam azt hasznomra; a rossz és csipős, ami bennök foglaltatik, csak boszantott volna. Nyugodalmam pedig sokkal drágább volt nekem.” Fontenelle száz éves kort ért el; — ez alig történhetik vala, ha a mérges nyelvek tájkéjtől ilykép őrizkedni nem tudott volna.

— *Láthatatlan trombiták.* Azon éjszakák egyikén, melyeket Napoleon a jenui esata és Berlinbe való bevonulása után Charlottenburgban töltött, álma hirtelen és rá nézve megmagyarázhatatlan módon lett megszakítva. Frigyes Vilmos ét-termében, a esaszár alvó szobája tőszomszédságában ugyanis egy nagy zenélő-óra állt, amely óráról-órára zenélni kezdett és egy hajszálnyira utánozta a trombitások karát. Ejjél körül megkezdődött a riadó: trombiták harsantak meg a palotában és a visszhang hangosan dübörgött a széles és üres termeken keresztül. A eseléség a hadseregdek, maga Napoleon is kiugráltak ágyukból és mindenki azt hitte, hogy itt valami különös eset van. De nemokára rá ismét minden esendessé lön és senki sem fódözhetett föl, kik legyenek a trombitások-Óroket állítottak ki, a hadseregdek egy része talpon maradt és — egy óraker ismét megkezdődött az előbbi zaj. Ekkor már észrevették, hogy az a szomszédos szobák egyikéből jó; berontottak oda, látták az ártatlan órát és megállították mielőtt a rákezdett darabot bevégezhetné volna.

Színí szemle.

Hétfőn: „Montjoye, a vas ember,” nagyhatásu, magasabb styben írt, francia dráma, mely az anyagimádó s eszményi világnézet közötti küzdelmet megalató képekben jeleníti meg és az utóbbinak diadalával végződik s ez okból jótékony, kibékítő hatást gyakorol a szemlélőre. Ily irányu művek színrehozatalát mindig a legnagyobb elismeréssel lehet méltatni s azok netalán ismételt előadatasára a közönség figyelmét különösen felhívni. A kiválóbb francia drámák elővétele annál kívánatosabb, minthogy legalább is annyi mivel s műértő közönség látogatja a színházat, a mely magasabb igényeket visz magával a színházba, mint a mennyi felmívelt, vagy épen tudatlan, a mely csak szemképrázató látványosságok után áhított. Ilyenkor láthatni, mi a színpadnak rendeltetése s örömmel tapasztalhatni, hogy a közönség is teljes tudatával bír annak. Az ünnepélyes esendé figyelem, melylyel az ily eselekvény lejátszását kísérjük, mivelő s nemcsóító hatást gyakorol a lelkeletre. Nagy elismeréssel emlékszünk meg magáról az előadásról is. A címszerep Takács játszá; kezdetben nem találta be magát szerepébe; de miután sikerült magát a szerep- és a helyzet-adta hangulatba ringatni, mindvégig következetesen alakítá a ha-thatlan, vas jellemet, melyet sem család, sem a barátság magasztos érdekei sem voltak képesek megingatni. A többi szerepjátszók közül László, Gabányi, Somogyi és Gerő Linát kell különösen kiemelniük. Benedek szorgalmas s igyekvő tagnak bizonyult be ezuttal is, ki másodrendű szerepekben mindig sikerre számíthat.

Kedden: „Orpheus a pokolban,” nagyrészt a mult évi szerepkiosztással. A tavalyi szerepjátszók, jelesen Roth Etel, Bokor és Schwarz Emma ezuttal is a közönség osztatlan tetszésében részesültek. Az ujak közül Gerecs érdemel kiváló elismerést, s a közönség nem is fukar iránta tetszésnyilatkozataiban. Kendi a boétiai királyfi szerepében teljesen pótolta Lászlót. Orpheus (Gálosy) elég esengő hanggal rendelkezik, de játéka, szavazata szörnyen kezdetleges; Gabányi megjelenésekor hangos nevetésben tört ki a közönség, oly élethűen maszkirozta a zenekarban játszó levélhordót.

Szerdán: „Női hare,” ismert kitűnő vigjáték, jó előadás. A mit kifogásolnunk lehetne, annak oka a társulat szervezetében rejlik; azért inkább hallgatunk.

Csütörtökön Soldsosné urnó, a budapesti népszínház országghírű művésznője kezdte meg előadásai cycusát. A körülmények sajátságos eszejatszása, egy könyörtelen vézget akarta, hogy e ritka tüneménynek mi, kassaiak, csak most lehetünk szemlélői. Az a rajongó lelkesültség, melylyel őt, a nagyérdemű művésznőt, már több ízben vártuk, biztosan tudjuk, hogy szilárd elhatározással érlelte meg benne a szándekot, minket az első kedvező alkalommal művészetének élvezetében részesíteni. Csak igen kevesen voltak, kik jelen megérkezéséről valamit sejtettek, de bizonyosra venni alig merte valaki. És ő megjött és annál nagyobb lön a meglepetés.

Ki ne ismerné Soldsosné; ki nem kötne öz-

sze e névvel valami nagynak, dicsőnek képzetét? A kik nem látták, nem halották, azok is ismerik.

Csakis e köztudatnak akarunk kifejezést adni; nem bírálni őt, művészetét, alakításait, hisz ő felül áll minden kritikán; csak azon ritka élvezetnek, azon gyönyörnek óhajunk gyenge tolmácsai lenni, melyet közönségünknek vendégszereplése által szerzett. Pedig a mi közönségünk nem könnyen buzdul s éles izgató szerre van szökség, hogy idegei mozgásba jöjjenek. Ezuttal azonban frenetikus tapsversenyre hevült s minden előadás végén csak azt sajnálta, hogy már vége van. De a búbjós hangok tovább esengtek fülében; a gyöngéd, finom alak ott lebegett folyvást szemel előtt; az az utánozhatlan, a lélek legrejtettebb gerjedelmeit hiven visszatükröző arejáték, az a kábító mosoly, gyujtó, megvesztegető tekintet . . . mindez lelkébe lopódzott, emlékébe vésődött kitörülhetlenül; róla beszélt, vele foglalkozott mindenki.

Népdalainkat, melyek leghívebben tükrözik vissza népünk örömet, buját, költői kedélyhangulatát, senki sem énekli annyi kifejezéssel, oly közvetlen bensőséggel, oly szívhez szólón, oly gyujtón; népszínműveink tipikus alakjait, melyekben népünk sajátságos jellemvonásai nyilatkoznak, senki sem tünteti elő hívebben, erőteljesebben kiámborítva, mint Soldsosné. Innen van, hogy ellenállhatanul magával ragad.

Soldsosné azonban nemcsak népekesnő, ő művésznő is a szó magasabb értelmében. A „Kisasszony feleségem” és a többi, a népszínházban előadott szokott s jóformán általa oly hírnevessé vált darabokban kell őt látni, hogy művészi készültéget egész nagyságában esodálhassuk.

Eddig a „Tündérlak Magyarországon,” „A veres haju” és „Muresa az ezred leánya” darabokban lépett föl, mindig zsufolásig telt ház előtt, a közönség által folyvást ovatiókkal fogadtatva. Szükségtelen mondanunk, hogy az ő szereplése lelkesítőleg hatott a többi szerepjátszókra is. Ezuttal csak Gerecsot emeljük ki, ki Soldsosné mellett becsülettel megállta helyét és Kendit „A veres hajuban”, ki egy igen-igen sikerült, eredeti komikus alakkal örvendeztetett meg. Soldsosné még a „Falu rosza” a „Tolona” és az „Egy nő, ki az ablakon kiugrik” darabokban fog fellépni; így még lesz alkalmunk művészetében gyönyörködni, mielőtt „Isten hozza”-dot mondanánk neki. (5-ik Lászlórol jövő számunkban.)

I r o d a l o m.

— *Felhívás „Növeléstudomány” ezimű, 130 nagyívnyű munkám 3-ik kiadásának f. évi november 10-ig eszközölhető megrendelésére. A kiadásra csak úgy vállalkozom, ha a t. ez. megrendelők száma egészen biztosítja a költségeket. A mű ára 8. bolti ára 10 f. Tízre 1 tiszteletpédányval szolgálók. A példányokat utánév mellett bérmentellenül küldöm meg. Budapest, 1877. évi október 10-én. Garamszoghi Lubrich Agost m. k. egyetemű r. tanár (Aldunator, 9. sz.).*

— *„Delibáb,” a szépirodalmi lapok emez egyetlen vidéki képviselője a fővárossal szemben mely tartalomra, értékre és változatoságra nézve a főváros és nemű vállalatával kiállja a versenyt, mit a sajtó egyhangú elismerése és a közönség folyton gyarapodó támogatása eléggé bizonyít. 27. számában megújítja előfizetési felhívását s pályázatot hirdet egy, legalább 4 írott ivre terjedő beszélyre, melynek tárgya a jelen társadalmi életből legyen merítve; jutalma 7 db. arany. A 27-ik sz. érdekes tartalma: Nyári estén Csengay Gusztávtól. Szilveszter-apó hagyatéka, Hamar Lászlótól. A byzanti műveltség szelleme, Váry Gallértől. Egy areképre, Revieky Gyulától. Magyarvártoronyi jelszó és üdvözlés, Vajda Vietortól. Irodalom, Rudnyánszky Gyulától és Argustól. Irodalmi és művészeti apróságok, Argustól. Tárcsa: temetői hang, Koroda Páltól. Tollpróbálgatások, Bolygó Hollanditól.*

— *Értesítés.* Tisztelettel bitorkodom az érdeklődő t. e. közönséget értesíteni, miszerint a „Jogász Naptár” 1878. évi II. évfolyama e hó második felében fog megjelenni. Az idei évfolyam az 1877. évitől, berendezését illetőleg, előnyösen fog különbözni, a mennyiben benne az összes megyei és sz. k. városi tisztviselők jelentékeny terjedelmű névsora, valamint számos újabb közigazgatási személyek szintén foglaltatvák. Dicára e bővítéseknek célszerűbb berendezése által lehetővé vált, hogy a naptár vastagabb és nagyobb terjedelmű nem lett. Alig szükséges a figyelemzetést köekáztatnom, hogy a naptár ez idén is hivatalos adatok alapján lévén szerkesztve, (melyek beszerzése miatt fáradságot és költséget nem sajnáltam) a legmegbízhatóbb lesz, s kiérdemli azon számos, engem megtisztelő elismerést, melyekben minden oldalról az első évfolyam alkalmával szerenéses valék részesülni. Megjegyzem, hogy ára ez idén is 1 f. 50. lesz, s hogy az előfizetési pénzek csak is főbizományosomhoz Tetty Nándor és Társas könyvkereskedésébe (Budapest, váci-utca) küldendők, annak lévén átadva a kezelés és szetkül-

*) A t. szerző lapunknak is becses munkatársa.

des. B. eses, söt fokozott mérvű pártolásért esedezve vagyok tisztelettel Szántó József, köz és váltó-üggyvéd.

Franklin-társulat ily című munkára „Költészettan és Történet nők számára. Irta Gróf Eszterhazy Kálmán, gróf Bethlen Paulina” előfizetési felhívást küldött be hozzánk.

Aigner Lajosnál a „Magyar könyvesház” ismét két tartalmas kötet jelent meg. Ugy-mint 38—40. füzet „Irka-firkák” Tóth Kálmántól és a 41—43. füzet „Föltámadás után” Elbeszélés Margittay Dezsőtől.

Legközelebb megjelent Bésben Hölder Alfred es. kir. udv. és egyetemi könyvtáros kiadásában az igen érdekesítő és elegáns kiállítású

Ajánljuk e vállalatot ezuttal is. Egyszersmind megemlítjük, hogy az Aigner Lajos könyvkereskedésében (Budapest váci-utca 1. sz.) kapható újabb és jelesebb magyar könyvek igen előszerűen összeállított jegyzéke kíván-ságra bárkinek ingyen küldetik.

műnek, („Um die Erde. Reisebilder von der Erdumsegelung mit S. M. Corvette „Erzherzog Friedrich“ in den Jahren 1874—1876. Von Joseph Lehner k. k. Linienschiffs-Lieutenant”) szerkesztőségünkhez is megküldött első füzetét. Fölvívjuk rá a közfigyelmet, miután bizony várható, hogy oly tüneményszerű sikert fog aratni, mint annak idején Payer könyve az osztr-magyar északsarki expedícióról. A mű 160 eredeti illusztrációval és térképpel van disztive.

H I R D E T É S E K.

19326. sz. 1877. tk. 85 1—3

Árverési hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik: miszerint a kassai 672. sz. telekkönyvben foglalt, s Meskó János és neje Hajnusz Borbála nevére jegyzett s összesen 1300 frtra becsült + alatti egy drb. belsőség és tartozékainak eszközöndő bírói árverése Feldmann Jónás hitelező 557 frt tökévelésének s járulékaiknak kielégítése végett elrendeltetvén, annak Kassán a kir. törvényszék tki hivatalában leendő foganatosítására első határidőül folyó 1877. évi december hó 13-ik napjának d. e. 10. oraja, második határidőül pedig 1878. évi január hó 28-ik napjának szintén d. e. 10. órája tűzött ki.

Az árverési feltételek következőleg állapítottak meg:

1-ör Kiküldési árként a fennebb kített becsérték fog szolgálni, melynek 10%-tőlja b. a. p. n. z. gyanant lesz a bírósági kiküldött kezéhez az árverés megkezdése előtt letendő;

2-ör A vevő köteles lesz a vételárat annak a leütéstől számított 6%- kamattal együtt a bánatpénz beszámításával két hó alatt ezen kir. törv. szék telekkönyvi hatóságánál befizetni; a letett bánatpénz az utolsó részletbe számítatván be.

3-ör A vevő a vett javak tetleges bitokába s hasznóvételének élvezésébe a leütés után azonnal lép, a telekkönyvi tulajdonjog bekebelezése azonban csak az árverési feltételek teljesítése után fog megtörténni.

4-er. A további feltételekre nézve a polg. tk. rendt. 423, 437, 438, 441, 456, 458 és 459. §-ának intézkedési szolgálnak zsúromértékül. Együttal felhívtnak a Kassai-város

területén kívül lakó hitelezők, miszerint a kielégítési sorrend megállapításánál és a vételár felosztásánál leendő képviseltetők végett Kassán lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását annál bizonyosabban jelentsék be, minthogy különben a részükre ügygondnokul ezenel kinevezett Demeczky Pál helybeli ügyvéd által fognak képviseltetni.

Ugyszintén felhívtnak mindazok, kik az árverés alá becsatolandó bitokra nevez tulajdoni, vagy más igényeket, avagy elsőbbségi jogokat velnek érvényesíthetni, miszerint igénykereseteiket jelen hirdetésménynek a hivatalos lapban való utolsó megjelenésétől számított 15 nap alatt — habár külön értesítést nem vettek volna is, — ezen kir. törvényszék telekkönyvi hatóságához nyújtsák be, különben azok a végrehajtás tolyamát nem gátolván, igénylők egyedül a vételár fölöslegére fognak utastittatni.

Kassán, kir. törvényszék mint tki hatóság 1877. évi szept.-hó 22-dik napján tartott üléséből.

Br. Barkoczy,

kir. törvényszéki elnök.

Szentlélek,

jegyző.

87 1—

Árlejtési hirdetmény

A nagyméltóságú m. kir. közmunka és közlekedési ministerium f. e. Október hava 2.-ről 1874-ik sz. a. kelt magas határozatával elrendelni méltotzott, hogy Abauj megye, Torna megye, Kassa sz. kir. város törvényhatóságok területén és pedig a budapest-duklai, budapest-vácz-kassai

kassa-jabloniczai állam útszakaszokon 1878. 1879. 1880-ik év-ekben eszközöndő kavics-szállítások biztosítására, zárt írásbeli ajánlatok útján Abauj megye és Kassa sz. kir. városa nézve 1877-ik év november hava 5-én Kassán Erzsébet tér Nro-2. Szerecsy-ház a m. kir. állam építészeti hivatal helyiségében, ugy az ezen hó 7-ik napján Tornán a megyeház termében verseny-tárgyalások tartassanak.

Az 1878-ik évben sz. lltandó kavics-mennyiség.

a) Abauj megye törvény hatóság területén: A budapest-duklai államúton 25% rakás 21531. frt 45 kr.

A budapest-vácz-kassai államúton 33 m. f. től 37 1/2 jegykő között 1787 rakás 1920 frt. 62 kr. A kassa-jabloniczai államúton 0. 2/8 m. f. id. között 1110 rakás 7211 frt. 85 kr. Összesen 5417 rakás 39666 frt. 92 kr.

A Kassa sz. kir. Város törvényhatóság területén: A budapest-duklai államúton 34 m. f. től 35 1/8 között 670 rakás 5947 frt 10 kr.

A budapest-vácz-kassai államúton 37 1/2 től 37 3/4 m. f. id. között 1973 rakás 16 kr.

A kassa-jabloniczai államúton 0. 2/8 m. f. id. között 210 rakás 2012 frt. 85 kr. Összesen 1096 rakás 9933 frt. 11 kr. Torna megye törvényhatóság területén.

A budapest-vácz kassai államúton 29 1/2-től 23 m. f. 979 rakás 2898 frt. 035 kr.

Az Abauj és Torna megye kir. államépítészeti hivatal területén és pedig mind a három törvényhatóságban 7492 rakás 52498 frt. 05 5 kr. Felhívtnak a vállalkozni kívánók

hogy írásbeli ajánlatukat az említett helyeken az alól jegyzett hivatalhoz, Torna megyére vonatkozólag pedig a megyei Alispánhoz ezimeze a tárgyalási napot megelőző nap déli 12 óráig nyújtsák be, minthogy a később érkező ajánlatok figyelembe vételni nem fognak

Az ajánlat vagy bizonyos államút egyes útmeisteri területre, vagy egy-egy építészeti hivatal kezelésé alatt lévő összes utvonatokra szólhat.

Az építészeti hivatalhoz beküldendő 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatokhoz az ajánlati összegnek 5% hányat bánatpénz esatolandó, vagy készpénzben, vagy pedig az árfolyam szerint számított m. kir. állam papirokban.

Az ajánlatokban az egységi árából árendés számokkal és betűkkel 9% ban világosan kiírandó:

Két egyenlő írásbeli ajánlat közül az előbb benyújtottnak adatik elsőbbség.

Az ajánlattevőknek, kik a kavics-

szállítást el nem nyerték, a letett bánatpénz az ajánlati tárgyalás befejeztével azonnal vissza fog szolgáltatni, az illető vállalkozó pedig 10 %-ra kiegészítve a szállítás befejeztéig biztosítékké letére marad.

A tett ajánlat az illető vállalkozóra nézve azonnal, a kinstárra nézve pedig csak azon naptól fogva kötelező, melyen az a miniszterium által jóváhagyatik.

Az ajánlatban határozottan ki teendő, hogy ajánlkozó a helyi körülményeket, a szállítási feltételeket stb. teljesen ismeri és azoknak magát minden kifogás nélkül aláveti.

A szállítandó kavics-mennyiség, annak egységei, a részletes feltételek és a szerződés mintája az illető megyei m. kir. építészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Az Abauj- és tornamegyei m. kir. államépítészeti hivatalból.

Kassán 1877-ik év október hó 14-én.

Papp Ábrahám,

kir. főmérnök.

Osman-basaféle ingujj-(manchette)gombok úgy hölgyek mint urak számára kaphatók minden nürnbergi- és diszmü-kereskedésben.

FELELVÁSI! A jelen nagy szükség az Óriási- és az Érchegeység kenyér- és munkanélküli takacsai és csipkemunkáit sürgős fel-segítésére! A jelen nagy szükség az Óriási-hegységben okozza. Lichtenner Henrik és társa 35. cs. kir. udvari vész- és fehérmédek gyára. Férfi-fehérmédek: 1. ferding, fehér vagy színes 75 kr. 2. amerikai Lincoln-ing 1 frt 50 kr. 3. ferding legfinomabb ehifonóló sima vagy redőzött mellél 1 frt 50 kr. 4. színes Oxford-ing 2 gallerral 300 különböző legfinomabb munstrában 1 frt 50 kr., 2 frt, 2 1/2 frt 5. ferding valódi fehér fonal-vészonból sima vagy redős mellél 1 frt 50 kr., 2 frt. 6. ferding legfinomabb angol sirtingből sima, vagy redős mellél 1 frt 50 kr., 2 frt, 2 1/2 frt. 7. ferding valódi hollandiai vész-nóbi, legszebb kezi munka 2 frt, 2 1/2 frt, 3 frt, 4 frt. 8. férfi-labraváló nehéz tisztá vészonból 75 kr. 9. férfi-labraváló valódi sirtingből, jémet, magyar vagy francia szabású 1 frt, 1 frt 50 kr. 10. férfi-labraváló valódi rumburgi vészonból, német, magyar, vagy francia szabású 1 frt 75 kr., 2 1/2 frt. Női-fehérmédek: 1. Női-ing, himeze, valódi sirtingből 1 frt. 2. Női ing valódi fehér fonal vészonból összezhzó szalaggal 1 frt, 1 frt 50 kr., 2 frt. 3. Női-ing Fantazie, sirtingből óriási-hegységi esipkével 1 frt 50 kr., 2 frt. 4. Női-ing valódi hollandiai-gyolésból szép kezi himezésű 1 frt 80 kr., 2 frt 30 kr. 5. Női-ing belgái tisztagyolésból, gazdagon himeze érez-hegységi ezémesipkével 2 frt 50 kr., 3, 4 frt. 6. Fantazie-női-gyolésing legdelegánsabban kiállitva, Valen-cienne-esipkével 3, 4, 5, 6, 7 frt. 7. Divatos-női gyolésing különböző kiállitásban, érezhegységi betétekkel 2, 3, 4, 5 frt. 8. Női-labraváló legjobb sirtingből szegély-disztiményvel 1 frt 50 kr., 2 frt. 9. Női-labraváló legjobb angol sirtingből, kirtinó szabású teljesen szegélyezve 1 frt 30 kr., 1 frt 75 kr., 2 frt. 10. Női-gyolésadrág, gazdag himeztü betétekkel az Érez-hegységből 2 frt, 2 1/2 frt, 3 frt. 11. Női-derekkraváló ehifonóló legfinomabban disztive 1 frt. 12. Női-derekkraváló ehifonóló legfinomabb angol sirtingből, gazdagon disztive, legújabb szabású 1 frt 50 kr., 2, 2 1/2 frt, 3 frt. 13. Női-derekkraváló gazdag himeztü betétekkel az Érez-heg-ségből 2, 2 1/2 frt, 3, 4, 5 frt. 14. Női-aloszoknya legfinomabb sirtingből 1 frt 50 kr., 2 frt, 2 1/2 frt, 3 frt. 15. Női-aloszoknya, Costume vagy uszaly, gazdagon disztive szegélyzettel és volant-okkal 2 1/2 frt, 3, 4, 5 frt. 16. Női-aloszoknya, Costume vagy uszaly, Fantazie, gazdag-himeztü betétekkel 3, 4, 5, 6, 7, 8 frt. 17. Női-kötény, elegáns, gazdagon disztive 80 kr., 1, 1 1/2 frt, 2 frt. 18. Női-halofőkötő, elegáns, 80 kr., 1, 1 1/2 frt. Vészonak és asztal-neműek: 30 rőt 4. fehér fonal-vészon 4 1/2 frt, 5 1/2 frt. Árvelemelés. Az k kik 50 frnyl árut vásárolnak ráadásul 1 vászoninget, vészonudrágot és 6 zsebkendőt kapnak. Vidéki megrendelések a 30 év óta általános ismert soliditással a leggyorsabban teljesítetnek. — Minden arucikkeli munstra kívánatra ingyen küldetik. — Megbízások intézőndők: LICHNER HENRIK és TÁRSA (előbb a „fehér hóhoz”) es. kir. udvari vész- és fehérmédek gyára Bésben, Brandstátte 3. sz. az István-ter közelében. 80 12—7